

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l ö i h i r e k

1967. szeptember 19.

bb 1. nyelvtanuló budapestiek - tizezer hallgató a tit-tanfolyamokon

i tf/lk-lm zs

1967. szeptember 19.

ezekben a napokban kezdődik a tanítás a budapesti tit nyelviskolán, ahol 16 féle nyelvet lehet elsajátítani. tizezer hallgató iratkozott be az alap-, közép- és felsőfoku tanfolyamokra, a szakfordítói és a tolmácsképző tagozatokra. négyszázhatvanhét - optimális létszámú - csoport indul, mintegy száz tankör „kihelyezett”, formában /gyárakban, üzemekben, intézményeknél/ működik, s több mint 250 nyelvtanár lát munkához.

biztató előjel a tanulóknak és a tanároknak egyaránt, hogy az egyre nagyobb teret hódító ugynevezett audió-vizuális módszer kitűnőre vizsgázott a nyári hónapokban, egy kísérlet során. az egyik budapesti nagyvállalatnál a tit - felkérésére - orosz és német nyelvből kísérletnek számító gyorsított, intenzív tanfolyamot rendezett. függetlenített dolgozók voltak a résztvevők, minden nap nyolc órát tanultak a legkorszerűbb módszerrel /képek, filmek, magnetofonok, s egyéb technikai eszközök „bevetésével”,/ és kilenc hét alatt olyan mértékben elsajátították a nyelvet, hogy legtöbbjük középfoku állami nyelvvizsgát tehet. körülbelül három év alatt juthattak volna arra a tudás-fokra a hagyományos tempóval, amelyet most jó két hónap alatt elértek: társalognak, könnyedén fordítanak, újságot olvasnak. noha ez a tanulási forma egyelőre nem válhat általánossá, a gyors siker mégis meggyőzően tanúsítja az audió-vizuális képzés előnyeit, eredményességét.

jónéhány audió-vizuális csoport indul most a tit-ben is. a tanárok évnyitó konferenciáján sok egyéb mellett azt is elmondták, hogy az ilyen csoportokba való besorolásnak vannak feltételei: bizonyos készség kell ahhoz, hogy valaki például a vetített képpel együtt elhangzó magnetofon-szöveget is alaposan megfigyelje a kiejtés, az intonációs, stb. szempontjából és a látottakat is alaposan megfigyelhesse, majd azután mindkét impressziót reprodukálni tudja, azaz maga mondja el az idegen nyelven, hogy mit látott.

/ folyt. köv. /

102

bb 1. / nyelvtanuló budapestiek... 1. folyt. /-lm

egyébként a nyelviskola tanárai behatárolt foglalkoznak az
ugynevezett minimumok összeállításával, tehát meghatározzák,
mennyi az a legkisebb szókincs, grammatikai és mondattani ismeret,
amelynek birtokában a köznap nyelvben „folyékonyan”, beszélhetnek már a tanulók./mti/

bb 2. október a plakátművészetben - nagyszabású nemzetközi
kiállítás a forradalmi évforduló tiszteletére

i vt/hné-lm zs

1967. szeptember 19.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója
alkalmából négy baráti ország - bulgária, csehszlovákia, Lengyelország és a német demokratikus köztársaság - budapesti
működő kulturális intézetei, továbbá a magyar partizán szövetség és a néphadsereg központi klubja, a hazafias népfronttal
együttműködve, plakátkiállítást rendez „október a plakátművészetben”, címmel. a tárlaton - a tervek szerint - több mint
50 plakátot mutatnak be, köztük nem egy muzeális értékű, egyedül, eredeti példányt. az érdekelt kulturális intézetek a kiállítás
alkalmából közös katalógust is kiadnak, amelyben a nagy
művészi értéket képviselő plakátok fényképei is láthatók.

a nemzetközi kiállítást október 14-én nyitják meg ünneppélyesen a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.
/mti/

bb 3. a jövő évben megkezdik a belváros rekonstrukcióját

i hi/gk-lm zs

1967. szeptember 19.

több évi előkészítés után 1968-ban megkezdődik a belváros rekonstrukciója. az első ütemben a váci utca - kigyó utca - városház utca - vörösmarty tér közötti részen hozzák rendbe az épületeket, s újítják fel a közműveket. a rekonstrukció bevezető szakasza előreláthatólag 1972-ben fejeződik be./mti/

- 2 -

bb 4. sok a köztulajdont károsító szabálysértés - szigorubb bírságolás

i hi/gk szb zs

1967. szeptember 19.

a kerületek összesített adatai szerint a tanácsok a fővárosban évente mintegy 3500-4000 bírságot szabnak ki a társadalmi tulajdon ellen elkövetett szabálysértés miatt. különösen sok az önkiszolgáló üzletekben elkövetett lopás. a jogtalanul eltulajdonított áruk többsége különféle élvezeti cikk: ital, kávé, cigaretta, csokoládé. az elkövetők főleg fiatalok vagy idősök.

a köztulajdon fokozott védelmére az állami szervek hatóságos eszközökkel adtak a szabálysértéseket elbíráló tanácsi igazgatási osztályok kezébe. legutóbb például törvényerejű rendelettel egyszerűsítették a kisebb súlyú cselekményekkel kapcsolatos eljárást, ugyanakkor számos, korábban büncselekménynek minősített eset elbírálását is a tanácsokra bízta. például a 200 forint értéket meg nem haladó lopás, sikasztás, csalás, rongálás és jogtalan elsajátítás mellett szabálysértésnek minősül az ötezer forint értéket meg nem haladó kárt okozó hanyag kezelés is. a társadalmi tulajdon károsító gondatlan rongálás, ha az okozott kár az ötezer forintot nem haladja meg, szintén szabálysértésnek minősül. a rájuk bízott esetekben a tanácsok igazgatási osztályai szigorubb bírságot: a legutóbbi egy év alatt például 212 forintnál 251 forintra emelkedett a tulajdon ellen elkövetett szabálysértések átlagos bírságösszege. /mti/

bb 5. fénykép három ezer fejfáról - a pogány hagyományokat tükrözik az ember- és csónakalakú fejfák, kopjafák

a vid-fm/tné szb ká

1967. szeptember 19.

zentai jános muzeológus, a pécsi janus pannonius muzeum munkatársa többéves kutatómunkával mintegy 400 református temetőt járt be, és az ormánság, a zselicség, a kaposvögy, a sárköz temetőiben három ezer faragott fejfáról készített fényképet. a felvételeken hagyományos, jellegzetes elemeket őrző, ember- és csónakalakú fejfákat, az őshaza és a honfoglalás idejére utaló kopjafákat és a töröktől átvett - turbános alakot utánzó - gombos fejfákat örökített meg. a fejfák egy része hasonlóságot mutat a török és ugor népek volgamenti temetőiben található fejfáival, másik része pedig a IX.-X. századi magyarság hitéletére és temetkezési szokásaira utal.

zentai jános célja a teljes magyar „fejfa-monográfia”, előkészítése, amelyhez felhasználja a témakörhöz kapcsolódó korábbi forrásmunkákat, s a sárospataki református kollégium gyűjteményét. /mti/

- 3 -

klv



bb 6. ifjúsági lakótelep pesterzsébeten

i hi/gk szb zs

1967. szeptember 19.

1148 ifjúsági lakást épít az otp a pesterzsébeti vécsey utcában, a budapesti kisz megbízása alapján. az új családi otthonokat javarészt négyemeletes épületekben helyezik el. a fővárosi tanács a lakótelep környékének rendezésére és közművesítésére 21 millió forintot biztosít. /mti/

bb 7. „baráti szerződés”, - film a szovjet delegáció budapesti látogatásáról

i pr/gk szb zs

1967. szeptember 19.

a magyar filmhíradó kisfilmet készített a közelmúltban hazánkban járt szovjet párt- és kormányküldöttség látogatásáról. a különkiadás beszámol a magasszintű küldöttség hazánkban töltött napjairól, az újabb husz évre megkötött magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásáról, bemutatja a parlamenti tárgyalásokat, a nagygyűlést, valamint azokat a fontosabb eseményeket, amelyeken a vendégek részt vettek. /mti/

bb 8. statisztika a kényszerelvonó kúra eredményességéről

i hi/gk szb zs

1967. szeptember 19.

a szántó kovács jános utcai rendelőtintézet alkoholelvonó osztályának statisztikája szerint a kényszerelvonó kúrára kötelezettek 40 százalékánál bizonyult eredményesnek a kezelés. a tapasztalatok szerint a páciensek a hatósági kényszer ellen általában nem emelnek kifogást. /mti/

Me

- 4 -

bb. 9. gorkij ősbemutató és más érdekességek a budapesti színházak őszi programjában

i pr/tr/zs/gy/la

1967. szeptember 19.

megkezdődött az új színházi évad budapesten: a fővárosi színházak legtöbbje már megnyitotta kapuit a közönség előtt. az előadásokon még az elmúlt évad legsikeresebb darabjai előtt gördül fel a függöny, délelőttönként azonban már szorgos munkával készülnek új bemutatókra, új sikerekre.

a nemzeti-katona józsef ikerszínházban javában folynak az első bemutató, g.b. shaw „warrenné mestersége”, című drámájának próbái. a darabot szeptember 23-án berényi gábor vendégrendezésében kezdik játszani a kamaraszínpadon. warrenné mezey mária, vivie-t béres ilona kelti életre. már próbálják a nagyszínház első premier darabját, madách imre „mózes”, -ét, amelyet októberben mutatnak be. a rendező marton endre, a címszerepben sinkovits imre lép színpadra. a nemzeti színház társulata egyébként szeptemberben, októberben és novemberben vidéki előadásokat is tart, szeptember 28-án h. barta darabját a „kiáltás”, -t, október 19-én és 23-án a „fösvény”, -t, végül november 21-én ismét a „kiáltás”, -t játsszák el székesfehérvárott.

a madáchban, illetve kamaraszínházban október 7-én lesz az első bemutató, amikor vámos lászló rendezésében molnár ferenc darabját, a „színház”, -at mutatják be. a főbb szereplők között ott lesz gábor miklós, márkus lászló, mensáros lászló, domján edit és bombos katalin. alakul már szalvin „örvény”, című darabja is, amelyben ajtay andor, zenthe ferenc, huszti péter, gobbi hilda és farkas gabi segíti megvalósítani a rendező elképzeléseit.

magyarországi gorkij ősbemutatót tartanak október 5-én a vigszínházban: az orosz és szovjet dráma hetének egyik eseményeként színpadra állítják „a nap fiait”, -t. a próbák párhuzamosan folynak a vigszínház új kamaraszínpadán, a váci utcai pesti színházban is, ahol várkonyi zoltán irányításával próbálják weingarten: „a nyár”, című darabját. az új színpad egyébként érdekes színházi kísérletnek nyújt otthont hamarosan: itt mutatják be darvas iván szereplésével gogol „az örült naplója”, című novellájából dramatizált egyszereplős színpadi művet.

/folyt. köv./

3.20/gy

9/11/67

g-21

- 5 -

bb. 9. /gorkij ősbemutató... 1. folyt./ gy

hagyományaihoz híven idén is premierrel kezdi az évadot a thália színház. az orosz-szovjet dráma ünnepi hetének eseményeként osztrovszkij „vihar”-ját mutatják be szeptember 30-án. kapunyitás előtt azonban még vidéken - tatabányán és székesfehérvárott - turnézik a társulat.

folynak a próbák a józsef attila színházban is, de a társulat már túl van az első premieren: bemutatták gyárfás miklós „egy nő, akinek lelke van”, című vígjátékát. a darabot kazán istván rendezte, szerepeiben tóth judit, koncz gábor, sólyom ildikó, bujtor istván és sugár lászló lépett színpadra. a gyárfás darab is lassan már hagyomány lesz, hiszen az elmúlt két évadban is ő volt az évadnyitó darabok szerzője.

az operettszínház „fél”, premierert tartott: bevitték a színházba a szabadtéren már korábban nagy sikert aratott fényes szabócs operettet a „mayá”,-t. a következő bemutató, hervé „lilijé”,-nek próbáit már a színház új főrendezője, vámos lászló irányítja./mti/

--

bb. 11. készül az első lengyel-magyar koprodukciós tv-film

i ol/gk/zs/gy/la

1967. szeptember 19.

kazimierz brandys „interju ballmeyer tábornokkal”, című filmnovellájából készül ezekben a napokban az első lengyel-magyar koprodukciós tv-film. az ismert lengyel rendező, andrzej konic irányításával. az egyórásra tervezett film - melynek forgatókönyvét sipos tamás írta - lényegében egy intellektuális dialógus, amely egy valamikori háborús büntett kapcsán morális kérdéseket feszeget. a novellát már megfilmesítették lengyelországban is, a koprodukciós film főszerepeit básti lajos és a fiatal iglói istván játssza, de feladatot kapott a filmben esztergályos cecilia, kozák lászló és somogyvári pál is.

a koprodukció az egyik első lépés annak a törekvésnek a megvalósításában, hogy a különböző országok televíziói ne csak forgatókönyvet cseréljenek egymással, hanem - külföldi rendezők, írók, dramaturgok közreműködésével - új szint vigyenek a tv-filmgyártásba./mti/

--

8.25/11

- 6 -

TK Lel
9-18

bb.10. nimfa papagály, gyémánt galamb, lepkepinty költ gyomán -kelet-európa egyik leggazdasabb magán madárgyűjteménye

b/vid/szf/tné/ká/il/la

1967. szeptember 19.

kelet-európa egyik leggazdagabb magán madárgyűjteményét gondozza simó lászló gyomai lakos, akit a környéken „a madaras ember”, néven ismernek. simó lászló gyermekkorától a madarak szenvedélyes „szerelmese”, több évtizedes kitartó munkával, külföldi cserékkel, vásárlásokkal négyszáznál több értékes madarat sikerült összegyűjtenie. olyan ritka madarat mondhat magáénak, mint a gould amandina, a pintyek királynője, amelyből hazánkban ez az egyetlen példány, simó lászló kertés házának udvarán valóságos madár paradicsomot rendezett be. nyáron nagy röptetőkből és a szabadban élnek a madarak télen pedig fűthető emeletes „madárszállóban”, - a madarak zöme ugyanis trópusokról származó érzékeny fajta.

a gyomai magán madárgyűjteményben többek között holland törpe bubos tyukot, arany-, ezüst-, gyémántfácánt, kínai és japán törpe fürjet, nimfa papagályt, szerecsen-, rózsafejű papagályt, vörös kardinálist és egyéb diszes tollu gyönyörű madarat látni. az utóbbi hetek egyik nagy eseménye volt: házi kacagó gerle és vadgerle párosításából megszülettek a balkáni gerlehez hasonló egészséges utódok. simó lászló madárszeretetére, szakmai hozzáértésére jellemző, hogy fiókat költenek nála a gyémánt galambok és egyéb olyan madárritkaságok, amelyekről másutt nem sikerült magyarországon utódot nyerni./mti/

--

bb.12. kirándulóhely a basa-kutnál

a/vid/szf/sk/ká/il/la

1967. szeptember 19.

a hazafias népfront szigetvári várbaráti köre legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a vártól másfél kilométernyire lévő basa-kut környékét rendezi és az idilli hangulatu forrásrál kirándulóhelyet létesít. a „szigeti veszedelem”,-ben is leírt szájhagyomány szerint delimán, a szultán leánya, a forrásnál találkozott szeretőjével, a tatár kánnal és az itt letette halálát, amikor ivott a sárkányvérrel mérgezett forrás vizéből.

a basa-kut rendezési tervét a szigetvári származásu zala buda, a pécsi kertészeti és parképítő vállalat mérnöke társadalmi munkában készítette el, a kivitelezést a vár baráti körének tagjai szintén önkéntes munkával vállalták./mti/

--

8.30/11

- 7 -

TK Lel
9-18

bb. 13. november elején átadják az építők a budapest-szálló legfelső négy emeletét

i sb/lk/gy/la

1967. szeptember 19.

a budapest-szálló felső emeletein már az utolsó simításokat végzik az építők és a szakipari munkások. sok gondot okoztak azonban a homlokzatdiszítási munkák, mert a 18 emelet magas építőállvány felállításához csak más sürgős építkezések rovására szerezhettek volna állványszerkezeteket. a középületépítő vállalat műszaki dolgozóinak ötletes, új szerkezetével viszont sikerült megoldani ezt a problémát. a torony felső részét ugyanis mozgatható állványszerkezetről diszítik, s ezért az épület aljánál csak 9 emeletet kellett beállványozni. így fele annyi állványnyagra sem volt szükség, mint amennyit korábban előirányoztak.

az építők most már gondosan összehangolt ütemterv alapján hét naponként fejezik be egy-egy emelet körhomlokzatán az üvegmozaik felragasztását és a bádogozási, mázolás munkákat. az országos szakipari vállalat dolgozóit a felső három emelet mozaikburkolatát már elkészítették. apró, 2x2 centiméteres opál üvegszemcsékkel borították a falat. egyébként a szálló homlokzata majd összesen 2 200 négyzetméternyi fehérés-szürkés árnyalatú mozaikruhát kap, tehát a burkolóknak mintegy 5 millió üvegszemcsét kell felragasztaniuk. meggyorsították a szobák és a folyosók csinosítását is. december végére kell befejezni a munkálatokat, de az építők már előbb, a legfelső emeletektől lefelé haladva fokozatosan átadják a helyiségeket, hogy maradjon idő a takarításra, bebutorozásra is. így november elején kerül sor az első épületrész, a legfelső négy emelet átadására./mti/

bb. 14. telephelyet rendez be a vertesz zalaegerszegen

vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. szeptember 19.

a fővárosban székelő villamos erőmű tervező és szerelő vállalat ötszáz személyes telephelyet rendez be zalaegerszegen, s ezzel lehetőséget teremt a helybeli fölös munkaerő egy részének foglalkoztatására. a budapesti üzemben megkezdődött a zalaegerszegi telephely munkásbrigádjának a kiképzése, november elsejével pedig az új telepen megindul a termelőmunka. a munkásgárda mintegy fele villamosberendezések előszerelésén dolgozik, a másik fele pedig külszolgálatosként a dunántul különböző településein szerelési munkákat lát el./mti/

8.40/11

8.47 ká
9.12 p

- 8 -

bb.15. eddig hatvan vállalat jelentette be: bankhitellel akar gépeket vásárolni a szocialista országokból

i/st/j/il/la

1967. szeptember 19.

a gazdasági bizottság határozata értelmében előnyben részesítik azoknak a vállalatoknak és szövetkezeteknek a kérelmét, amelyek 1968-ra a szocialista országokból rendelt gépek vásárlására augusztus 31-ig igényeltek hitelt. ez a rendelkezés azt a célt szolgálta, hogy a vállalatok szocialista gépimport-igényeinek kielégítésében az általános hitelfeltételek megjelenéséig se legyen fennakadás. egyben ösztönözte a vállalatokat, hogy a szocialista országokból vásároljanak gépeket.

augusztus 31-ig kerekén 60 vállalat jelentette be, hogy jövőre hitel felhasználásával szeretne gépeket vásárolni a szocialista országokból, s erre a célra összesen 270 millió forint hitel engedélyezését kérték. a magyar beruházási bank fiókjai megkezdtek a kérelmek felülvizsgálatát, és szeptember végéig valamennyi igénylő értesítést kap a döntésről. a banktól kapott tájékoztatás szerint az igények nagy többségének valószínűleg eleget tudnak tenni. az augusztus 31-ig befutott kérelmek elbírálása után további szocialista gépimportra is tud hitelt folyósítani a magyar beruházási bank. a hitelek után minimálisan 6 százalékos a kamat, ugyanakkor azonban a hitellel finanszírozott álló- és forgóeszközök után a tartozás visszafizetéséig nem kell 5 százalékos eszközlekötési járulékot fizetni. így a kamat valójában csupán egy százalék.

a hitelt legfeljebb 48 hónapra adják. a hosszabb lejáratu hitelek feltételeit a hitelpolitikai irányelvek alapján később állapítják meg./mti/

--

- 9 -

8.45./11

8.49 ká
9.12 p

bb.16. szüreti napok gyöngyösön - mezőgazdasági termékek kiállítása, szinpompás szüreti felvonulás, országos szőlészeti tanácskozás

a/vid/szf/tné/il/La

1967. szeptember 19.

gyöngyösön szeptember 21-től 24-ig rendezik meg a hagyományos szüreti napokat. a „gyöngyösi szüret”, az idén minden korábbinál színesebb, változatosabb lesz. ezúttal több országos tanácskozás színhelyéül is szolgál a mátra fővárosa.

az ünnepségsorozat 21-én kiállítások megnyitásával kezdődik. a mezőgazdasági kiállításon a mátraaljai híres termőfaj zöltség, gyümölcs, szőlő, bor, konzerv és más közkedvelt termékeit mutatják be az érdeklődőknek. külön kiállítás nyílik a mátra élővilágának bemutatására. a mátrafüredi művelődési házban erdészeti kiállítás nyílik. szeptember 22-én szőlészeti és borászati tudományos tanácskozást rendeznek gyöngyösön, ahol a heves megyei tapasztalatok alapján országosan ismert szakemberek részvételével vitatják meg a korszerű szőlő- és bortermeletés időszerű kérdéseit. szeptember 24-én vasárnap szinpompás szüreti felvonulást rendeznek gyöngyösön, harminchat termelészövetkezet, üzem és intézmény részvételével.

mind a négy napon színes, kulturális rendezvények szórakoztatják az érdeklődőket. bemutatják többek között a szabadtéri színpadon Kodály háry jános című daljátékát 350 szereplő közreműködésével. a gyöngyösi szüret alkalmával szeptember 24-én ítélik oda először a városi tanács által alapított aranyszőlő vándordíjat a mezőgazdaság fejlesztésében, valamint a kulturális tevékenységben elért legjobb eredményekért. /mti/

--

bb.17. előregyártott hidfő

vid/szf/tné/ká/il/La

1967. szeptember 19.

a hidépitő vállalat szombathelyi építésvezetőségének dolgozói előregyártott hidfők előállításával kísérleteznek. az első 28 összerakható elemet már elkészítették. az előregyártott hidfőt a bucsui úton, a szünöse patakon állítják fel. az előregyártási módszerrel a hidak nagyságától függően jelentősen csökkenthető az építési idő. /mti/

--

8.50/egy

- 10 -

1967. szeptember 19.

9728

bb. 18. új kollégiummal gazdagodott hódmezővásárhely

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. szeptember 19.

hódmezővásárhelyen 16 millió forintos beruházással új diákotthon készült el. a négyemeletes, korszerű épület már be is népesült: négyszázan költöztek be. a középiskolás fiúkon és leányokon kívül otthonra talált 60 olyan általános iskolás tanuló is, akik eddig a környékbeli tanyavilágból utaztak be a városba.

az épület minden szintjén négy-négy tágas tanulószoba, ezenkívül különböző szakköri helyiségek, könyvtárak, társalgók szolgálják a diákok kényelmét. tizenhat pedagógus foglalkozik a bent tanulókkal, nyújt segítséget felkészülésükhöz. kifogástalan az egészségügyi ellátás is: két orvos rendel délelőtt és délután a diákotthonban, ezenkívül négy betegszoba áll a gyengélkedők rendelkezésére. a kollégiumnak saját konyhája és ebédlőterme van. /mti/

--

bb. 19. emlékligetek a jubileumi évfordulóra

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. szeptember 19.

a vasvári járási kisz-bizottság kezdeményezésére vas megyében több községi kisz-szervezet elhatározta, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére emlékligeteket létesít társadalmi munkában.

a ligetek kialakításához díszcserjéket kapnak az erdészet csemetékertjeiből. az új létesítményeket szovjet hősről, híres emberekről nevezik el, s a névadók rövid életrajzát emléktáblákon is megörökítik. /mti/

--

bb. 20. új típusú üzemcsarnokok a magyar vagon- és gépgyárban

vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. szeptember 19.

új típusú üzemcsarnokokkal bővítik a győri magyar vagon- és gépgyárat. az autóbusz és teherautó futóművek gyártására 28 000 négyzetméter alapterületű épületet emeltek.

/folyt. köv./

- 11 -

904 200

9728

bb. 20. / ujtípusu 1. folyt./ gy

egyik részébe ez év végéig betelepítik a szerszámgépeket. mellette 20 000 négyzetméter alapterületű tmk és szerszámüzemi csarnok épül.

az épületek vázát vasszerkezetből készítették. a hatalmas tartóoszlopokat és az összekötő gerendákat, kereteket, fűtővezetéseket, darupályákat a gyár hidüzemében gyártották és a helyszínen szerelték össze. a 935 tonna súlyú vasszerkezet gyártása, szerelése mindössze öt hónapig tartott. a csarnokok oldalait kettős falu üveglapok alkotják, a lapokat vasvázra szerelik fel. az üvegfal igen jó hőszigetelő képességű, azonkívül széppé és igen világossá teszi a csarnokot. az egész építkezés inkább szerelési művelet. a teljesítő-képességében túlterhelt építőipari vállalat munkája főleg az alapozásra és tetőfedésre szorítkozik. a tetőt a helyszínen előregyártott vasbeton panelekből készítik. az új csarnok-építési módszer nemcsak gyorsabb a hagyományosnál, hanem a számítások szerint megfelel a gazdaságosság követelményeinek is.

az új típusú üzemcsarnok előnyeire az ország más részein is felfigyeltek. az ikarus gyár eszerint fejleszti székesfehérvári telepét. a ganz-márvag gyár is elkérte a tervdokumentációt és érdeklődik a tapasztalatok iránt a csepel autógyár is./mti/

bb. 22. négyszázötven vadetetőt készítenek a nógrádi vadászok
vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. szeptember 19.

az őszi vadászati idényre és a vadállomány téli takarmányozására felkészülnek a nógrádi vadásztársaságok. a megye csaknem 150 000 hektáron gazdálkodó 12 apróvadás vadásztársasága etetőket, szókat és vadászkunyhókat épít most őszi idején. az összesen 450 apró- és nagyvad etető elhelyezése megkezdődött. a szarvasoknak és őzeknek 200-nál több szót építenek. ezenkívül 19 vadászkunyhót és 33 magaslest helyeznek el a vadászberkekben. negyvennyolc erdei forrás környékét rendezik, hogy megfelelő itatóhelyeket teremtsenek a vadaknak./mti/

- 12 -

09.00/11

404 Zolt

372 P

bb.21. ötezer fiatal hálamenete a 39-es dandár útján
a/vid/fm/sk/ká/il/La

1967. szeptember 19.

az 1919-es tanácsköztársaság védelmében diadalmas hőstetteket aratott 39-es vörös dandár útján október 1-én ünnepi hálamenetet rendez a kisz-szolnok megyei bizottsága és az mhs megyei elnöksége. tisztafűdredre, az ünnepség központjába mintegy 5000 fiatal érkezik a megyéből, s eljönnek a környező megyék - szabolcs, heves és hajdu megye - ifjúságának küldöttei is. a holt-tisza partján lévő erzsébet ligetben ünnepi nagygyűlést rendeznek, amelyen méltatják a tanácsköztársaság hőseit, a második világháborúban elesett szovjet hősöknek emlékeztetőül. a találkozóon a 39-es dandár élő tanúi, résztvevői is szólnak az ifjúsághoz. a fiatalok több ezer tömegesen felvonul a tiszai hidhoz, a történelmi nevezetességű ütközetek színhelyéhez és a hősök iránti kegyeletük jeléül koszorúkat dobnak a hullámokba.

az ünnepi programban összetett honvédelmi versenyek szerepelnek. megnyitják a néphadsereg, s az mhs életéről rendezett kiállítást. modellező versenyekre, művészeti bemutatókra is sor kerül./mti/

bb.23. 20 000 kötet könyv eladását tervezik borsod ifju könyvterjesztői

vid/fm/tné/ká/il/La

1967. szeptember 19.

a borsod megyei könyvbarát bizottság az idén is meghirdette a fiatalok könyvterjesztési versenyét. a nemes kulturpolitikai munkában mintegy 15.000-20.000 falusi uttoró és kisz-fiatal vesz részt. a kisz hívó szavára elhatározták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi évfordulója tiszteletére - szeptember 18-tól az év végéig - a községekben a szovjet irodalom méltatására könyvismertető estéket, író-olvasó találkozókat szellemi vetélkedőket szerveznek és a helyi könyvtárak ifju olvasóinak számát 10 százalékkal növelik. ezenkívül célul tűzték ki, hogy az őszi megyei könyvhetek és a politikai könyvhónap idején házról-házra járva a nagy októberi forradalommal foglalkozó művekből és más szovjet irodalmi termékekből mintegy 20 000 kötetet adnak el. a könyvterjesztési verseny legjobbjai értékes jutalomban részesülnek./mti/

-.-

- 13 -

9.10/11

914 Zolt

372 P

bb.24. légvesztésmérő műszerek a tatabányai bányákban
a/vid/szf/tné/ká/il/la 1967. szeptember 19.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a tatabányai szénbányák gépészeti osztályának szakemberei ötletes műszert készítettek a bányák légvesztésének mérésére.

a földalatti munkahelyeket behálózó sok kilométeres csőrendszerből elszökő sűrített levegő „megfogása”, a veszteség mértékének gyors és pontos felmérése ugyanis nem könnyű feladat. a közösen konstruált új hordozható berendezéssel viszont husz perc alatt pontosan megállapíthatják a légvesztésüket, felkutathatják azokat a helyeket, ahol a levegő elszökik. a mindössze három kilogrammos műszer egy feszítő és egy hőmérő és egy stopperóra kombinációja, amit a csőzároszelep nyílásához erősítenek. így a méréseknél nem kell megbontani a csőrendszert.

az új műszer, amellyel már valamennyi bányát felszerelték, nagy segítséget nyújt a levegővesztés csökkentéséhez a gazdaságosabb széntermeléshez. a bányabeli gépek működéséhez szükséges sűrített levegő felhasználásának mértéke számottevően befolyásolja a széntermelés önköltségét. a sűrített levegő ugyanis hétszer-nyolcszor drágább, mint a villamos energia./mti/

910

bb.25. dr.csanádi györgy fogadta a finn közlekedés és közmunkaügyi minisztert

t/hbj/il/bs 1967. szeptember 19.

dr.csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter kedden délelőtt hivatalában, a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezető munkatársainak társaságában fogadta a hazánkban tartózkodó leo suonpää finn közlekedés- és közmunkaügyi minisztert. a megbeszélésen a két országot kölcsönösen érintő problémákról tárgyaltak./ mti/

közlekedési

11.30/11

- 14 -

11.34.2ml
-RIP

bb.27. falu védő körgátak épülnek a felső -tisza mentén
a/vid/szf/sk/ká/il/bs 1967.szeptember 19.

a szabolcs-szatmár megyét csaknem körül ölelő tisza és a szatmári erdőháton betorkoló számos folyó árhulláma több mint 60 községet veszélyeztet s az ár- és belvizek sok kárt okoznak a mezőgazdaságban is. az idén több mint 100.000 hold földet borított víz.

a további bel- és árvízveszély megelőzése céljából az idén megkezdik az alacsony telepítésű községek védelmi rendszerének kiépítését. kisvársány, nagyvársány, gyüre, aranyosapáti, mezőladány, benk és venceslő községek határában körgátakat építenek. a munkálatok során több százezer köbméter földet mozgatnak meg nagyteljesítményű gépek segítségével. sok helyen a falusi házak tetejének szintjénél is magasab- bak lesznek ezek a töltések, amelyek alap-átmérője meghaladja a 15-20 métert. a legmagasabb árhullámmal szemben is biztonságot nyújtanak a lakosságnak. az idén mintegy tíz kilométeres körgát-szakaszt építenek meg a vásárosnaményi és kisvárdai járásban./mti/

bb. 26. budapesten tanácskoznak az európai országok vasutjainak forgalmi igazgatói

t/hbj/hné/gy/bs 1967. szeptember 19.

kedden és szerdán a nemzetközi vasut egylethez - uic, union internationale des chemins de fer - tartozó európai vasutak forgalmi igazgatói a MÁV meghívására budapesten tartják szokásos évi értekezletüket. a tanácskozást kedden délelőtt a gellért-szálló tanácskozó termében Lindner József, MÁV vezérigazgatóhelyettes nyitotta meg, az értekezleten max csem, a belga vasutak forgalmi igazgatója elnökölt.

az áruforgalmi igazgatók megvizsgálják a vasuti személy- és áru fuvarozással összefüggő időszerű kérdéseket, tanulmányozzák a legkorszerűbb kibernetikai eszközök igénybevételi lehetőségeit a vasuti forgalom irányításában, elemzik a nemzetközi tehervonatok közlekedtetésének szabályozását. szó esik a megbeszélésen az ugynevezett transcontainer-forgalom lebonyolításának kérdéseiről, továbbá arról, hogy miként lehetne szorosabbra fűzni a különböző országok vasutjainak együttműködését./mti/

11.55/11

- 15 -

11.59.2ml
-RIP

bb. 28. vas megyében husz új üzem létesült az elmúlt időszakban

b vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 19.

a nagyszabású ipartelepítés eredményeként megváltozott a korábban agrár jellegű vas megye gazdasági-társadalmi helyzete és bizonyos mértékben a vidék képe is. a városokban, a járási székhelyeken és a nagyobb községekben új gyártelepek, üzemek ipari vágány hálózatok alakultak ki. majdnem egymilliárd forintot fordított a népgazdaság a megye iparának fejlesztésére az elmúlt öt évben. az ipar össztermelési értéke hárommilliárdról öt milliárd forint fölé emelkedett. vas megye ipari termelése az országos átlagot meghaladva évente 12,3 százalékkal nőtt. az iparban foglalkoztatottak száma megkétszereződött, s jelenleg a munkások száma megközelíti a 35 ezret.

vas megye az ország közepesen iparosított vidékeinek sorába lépett. a könnyű, az élelmiszer és a híradástechnikai ipar, továbbá a szénsav és a fűrészáru termelés egyre számottevőbb a megyében.

az utóbbi időben husz új üzem kezdte meg a termelést. a remix szombathelyi gyáregysége mintegy 120 millió forint bővítés és gyártáskorszerűsítés eredményeként majdnem 3 000 fős - főleg nőket foglalkoztató - üzemé fejlődött. a szombathelyi pamutiparban új fonóda épült, bővült a szövőde és megvalósult a kikészítő rekonstrukciója. a nyugat-magyarországi fűrészeknél 74 millió forintos beruházással 25 000 köbméter kapacitású modern faforgácslap üzem kezdte meg működését.

a megye ipari termékei a világ valamennyi földrészére eljutnak. évente mintegy 600 millió forint értékű árut küldenek az üzemek külföldre, háromszor többet, mint öt évvel ezelőtt.

vas megyében az iparosítás eredményeként lassult, helyenként pedig meg is szűnt a munkaerő elvándorlás./mti/

12.10/gy

12.10

- 16 -

Mk

bb. 31. időjárásjelentés

hné/gy/bs

1967. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

reggeli párásság, helyenként köd

a hűvösebb levegő uralma a balkán-félsziget, valamint a szovjetunió európai területeire korlátozódott. szárazföldünk középső részén az évszaknak megfelelő hőmérséklettel kedden párásság, csak néhány helyen esős az idő. ezzel szemben nyugat-európában élénk délnyugati, nyugati széllel folytatódik az óceáni nedves légtömegek áramlása, elsősorban északkelet felé, többfelé eső kíséretében.

házánkban hétfőn főként az ország keleti megyéiben volt erősen felhős az ég. többhelyről jelentettek záporosít, a dunatisza közéről zivatar. a lehullott csapadékmennyiség elég szeszélyes eloszlásban helyenként elérte, sőt meghaladta az 5 millimétert. például cegléden 15, szegeden 17, salgótarjában 18, siklóson 20 mm esőt mértek. a nappali felmelegedés 20-25 fokot ért el. kedden hajnalra általában 8-15 fokos hőmérsékleti minimumok alakultak ki. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az idő. a tisztánlapon néhány helyen esett az eső, szegeden zivatar keletkezett. a hőmérséklet 11 órára 16-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, 1,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklet siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szerdán estig: időnként felhősödés, szórványos esővel, esetleg zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél. reggeli párásság, helyenként köd. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 19-24 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 359 centiméter.

13.15/ll

1430

-17-

Mk

bb.32. munkához láttak a csongrád megyei tsz szövetségek

b/vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 19.

hazánkban csongrád megyében alakultak meg legkorábban a termelőszövetkezetek területi szövetségei, makói, szentesi és szegedi körzettel. a megalakulás után mindjárt munkához is láttak.

a makó városi, járási és hódmezővásárhelyi szövetségben társult gazdaságok máris megegyeztek abban, hogy kölcsönösen segítenek egymásnak. a hódmezővásárhelyi tsz-ek régi gondja a kenyérgabona vetés tervének teljesítése, ezért félezer hold átvalalását kérték a makó környékiektől. a szomszédok nem zárkóztak el a kérés elől, s rövid idő alatt 300 holdat vállaltak el. valószínű, hogy a még fennmaradó 200 holdat is „átveszik”, a makói járás gazdaságai ugyanis szívesen foglalkoznak kenyérgabona termesztésével, az idén is 16 mázsás hozamot takarítottak be. a szövetség nagyarányú piacutatást folytat az ideai bőséges vöröshagyma termés elhelyezésére. több nagyfogyasztóval: az üzemélelmezési vállalattal, nagyobb gyárak üzemi konyháival vették fel a kapcsolatot. az értékesítésen kívül előmozdítja a szövetség a termelést is. kezdeményezésére több különböző típusu hagymaszedő gép érkezett a makói földekre. most kirpóbálják őket, és azokat vásárolják meg, amelyek a helyi körülmények között a leggazdaságosabban dolgoznak.

a szentes-csongrád tsz szövetség feladatul kapta, hogy legyen jó gazdája a táj híres termékeinek: az étkezési és pritamín paprikának, valamint más zöldségféléknek. ezeknek az áruknek a legkedvezőbb értékesítésére kapcsolatot teremtettek az érdekelt vállalatokkal, konzervgyárakkal. a jó termelési módszerek elterjesztésére pedig szorosabb együttműködést alakítanak ki a tudományos kutatók és a tsz szakemberek között. az állatállomány fejlesztése érdekében a szövetség megkezdte a gazdaságok takarmány készletének felmérését, s tervet dolgoz ki a rétek és legelők javítására, jobb kihasználására./mti/

--

13.25/il

-18-

1430j

PK

bb. 29. a fővárosi hajózási vállalat

j/gy/bs

1967. szeptember 19.

értesíti az utazóközönséget, hogy jászai mari tér - római part között a hajójárat hétköznapi szünetel. szombaton 12-től 19-ig és vasárnap 9-től 19-ig menetrend szerint közlekedik./mti/

--

bb. 30. harmincöt mázsás termést adott a jugoszláv hibrid kukorica

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 19.

a szentesi petőfi termelőszövetkezet, az állami gazdaságok példáját követve, jugoszláv hibrid kukoricát is vetett az idén, s a rendkívüli szárazság ellenére most rekordtermést takarítanak be ebből a fajtából. nyolcvan napig tartott a szövetkezet földjein az aszály, s a jugoszláv kukoricák holdankénti átlaghozama - májusi morzsoltnál számítva - mégis eléri a 35 mázsát. a jó eredménynek híre járt és a környékbeli tsz-ekből nap mint nap érkeznek szakemberek szentesre./mti/

--

bb. 34. féltékenységi dráma

i fe/lk/zs/gy/bs

1967. szeptember 19.

szeptember 17-én este 9 óra körül egy fiatal nő Lehivta peszleg istván 21 éves esztergályost a 8. kerület köris utca 3/b szám alatti lakásáról. az utcán egy férfi várta őket, aki a díszeghy sámuél utca sarkán kést rántott és hasba döfte peszleg istvánt. a bűncselekmény elkövetése után a férfi és a nő elmenekült. a sérült fiatallembert a mentők kórházba szállították, ahol azonban már nem tudtak rajta segíteni, a műtőasztalon meghalt.

a rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a bűncselekményt vaczurka ferenc 36 éves géplakatos féltékenységből követte el. felesége, vaczurka ferencné 29 éves segédmunkás volt az, aki a fiatallembert az utcára lehívta. az emberölési ügyben büntető eljárás indult./mti/

--

13.35/gy

- 19 -

1430j

PK

bb.33. halálos és súlyos közlekedési balesetek

t/fe/lk/zs/il/bs

1967. szeptember 19.

az elmúlt 24 órában ismét több halálos és súlyos közlekedési baleset történt.

mór községben kolesznyikó Antal 47 éves hengerész figyelmen kívül hagyta a motorkerékpárját, egy utmenti fának ütközött és a helyszínen meghalt.

debrecenben Kovács Gáborné 48 éves tsz-tag kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

érd határában Tóth Bertalan 36 éves segédmunkás figyelmen kívül hagyta a motorkerékpárját és nekiütközött egy előtte szabályosan haladó Lovaskocsinak. Tóth Bertalan a helyszínen meghalt, póttutását könnyebb sérüléssel szállították kórházba.

a somogy megyei Látvány községben özv. Ostváth Józsefné 78 éves eltartott féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett amely az idős asszonyt halálra gázolta.

Szombathelyen Nagy József 75 éves nyugdíjas kerékpárjával az uttesten felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. A halálos baleset ügyében a vizsgálatot megindították.

Zalasárszeg és Nagyrécsé község között dr. László József 32 éves körzeti orvos tótszerdahelyi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte szolgálati motorkerékpáron szabályosan haladó Balogh János rendőrszakaszvezetőt. A karambol után az orvos az uttesten autójával felborult. Az uttesten fekvő járműnek nekiütközött motorkerékpárjával Friskó József 33 éves villanyszerelő, Nagyrécséi lakos. A hármas összeütközés következtében Balogh János a helyszínen meghalt, póttutása Korcsmarics György rendőrfőtörzsőrmester súlyosan, László József, továbbá Sipos László 32 éves ellenőr a gépkocsi utasa súlyosan, Friskó József szintén súlyosan megsérült.

A vizsgálat eddigi megállapítása szerint dr. László József, valamint Friskó József ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette járművét. A rendőrség a baleset ügyében folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./
13.45/il

1430 J

-20-

PK

bb.33./ halálos és súlyos...1.folyt/ il

Budapestben a Lenin körút 111. számú ház előtt Szeverenszki Mihály 36 éves autószerelő egy mozgó 6-os villamosra akart felugrani, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült.

A 11. kerületben az Irinyi József utca 34 számú ház előtt Nagy Ferenc 39 éves főkönyvelő személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte a gyalogátkelő helyen szélgyűző 10 éves iskolai tanulót. A mentők a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba.

A 11. kerületben a Bartók Béla ut és a Kosztolányi Dezső tér találkozásánál Zsukovszky Kálmán Lajos 23 éves lakatos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy nyergesvontatóval. A motorkerékpár póttutását, Zsukovszky Kálmánné 18 éves gondozónőt, súlyos életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

bb.35. megalakult a budapesti termelőszövetkezetek területi szövetsége

t/kf/kf/il/bs

1967. szeptember 19.

Kedden a fővárosi tanács klubjában tartották a budapesti területi szövetségének alakuló és tisztségválasztó küldött-közgyűlését. A tanácskozáson a főváros 14 termelőszövetkezetének küldöttein kívül résztvett és felszólalt Szabó István a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke.

Csikesz Józsefnének, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettesének ünnepi megnyitóbeszéde után Ág István a sasad termelőszövetkezet elnöke ismertette az előkészítő bizottság beszámolóját. Egyebek között elmondotta, hogy a budapesti termelőszövetkezetek összesen 17 000 katasztrális holdon gazdálkodnak. Termelési értékük meghaladja a félmilliárd forintot.

/folyt.köv./
14.00/il

- 21 -

PK
Termelőszövetkezetek

1607

bb. 35. / megalakult... 1.folyt./ il

évente egyebek között mintegy 3 000 vagon zöldséggel, 300 vagon gyümölcssel, 170 vagon hussal, 21 000 hektoliter tejjel és 5 millió tojással járulnak hozzá a főváros ellátásához. a tanácskozás előkészítése során valamennyi termelőszövetkezet közgyűlése megtárgyalta és egyhanguan határozattal kimondta a területi szövetséghez való csatlakozását.

a beszámoló/t követő vita után a csaknem 5 000 termelőszövetkezeti tagot képviselő küldöttek megválasztották társadalmi és érdekképviselői szervüket és tisztségviselőit. a budapesti termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöke ág istván, a sasad tsz. elnöke, titkára pedig szabó istván a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium volt osztályvezetője lett./mti/

bb. ^{36.} ötszáz korszerű csomagolás, illetve csomagolóanyag a hungaropack 67 kiállításon

t/tz/gk/il/bs

1967. szeptember 19.

az első magyar csomagolási verseny megrendezése már önmagában is szakitást jelent a korábbi provinciális szemlélettel, és lehetőséget ad arra, hogy mi is részesei vé váljunk az e téren világszerte felismerhető fejlődésnek. - ezekkel a szavakkal nyitotta meg kedden a technika házában déri tiber, az anyagmozgató és csomagolási intézet igazgatója a hungaropack 67. kiállítást.

/folyt.köv./

14.10/ail

16°

- 22 -

bb. 36. /ötszáz korszerű... 1. folyt./ gy

- hazánkban - mondta többek között - sokáig nem méltányolták megfelelően a csomagolástechnika fontosságát. csak az utóbbi években került előtérbe az a felismerés, hogy a csomagolás fejlesztését exportunk növelése és a belföldi igények kielégítése egyaránt megköveteli. 1962-63 óta már mutatkoznak az eredmények. a mostani kiállításon immár körülbelül ötszáz korszerű - az árut jól védő, a szállítást jól bíró és az esztétikai igényeket is kielégítő - csomagolás, illetve csomagolóanyag látható. a kiállítás egyúttal képet nyújt az eddig elért eredményekről is, amelyeknek alapján most már körvonalazható a további fejlődés útja is - mondta déri tiber.

a kiállítás, amelyen szinte minden iparág korszerűen csomagolt termékei megtalálhatók, szombatonig marad nyitva. péntekig reggel 9 és délután 5, szombaton pedig reggel 9 és délután 1 óra között tekinthető meg. a kiállítás a csomagolási verseny ünnepélyes eredményhirdetésével és a díjkiosztással szombaton zárul./mti/

bb. 37. megkezdődött 62 munkavédelmi film nemzetközi vetélkedője budapesten

t tz/gk/gy/bs

1967. szeptember 19.

kedden az építők rózsza ferenc művelődési házában megkezdődött a 4. nemzetközi munkavédelmi filmfesztivál.

a fesztiválon bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és magyar filmek vesznek részt, de részint filmekkel, részint küldöttségekkel képviseltetik magukat ausztria, ciprus, az nszk és olaszország szakszervezetei, illetve a munkavédelemmel foglalkozó szervei, valamint a nemzetközi munkaügyi hivatal és a nemzetközi audiovizuális egyesület is.

a fesztivált gál lászló, a szot titkára nyitotta meg. elemezte, milyen nagy jelentőségük van a munkavédelmi filmeknek a dolgozók egészségének és testi épülésének védelméért folytatott küzdelemben és milyen mértékben segíti e filmek színvonalának és hatékonyságának fokozását egy-egy ilyen nagy nemzetközi vetélkedő.

/folyt. köv./
14.20/gy

16°

- 23 -

bb. 37. /megkezdődött.... 1. folyt./ gy

ezután dr. vasadi-balogh lajos vezényletével a postások szimfónikus zenekara előadta erkel ünnepi nyitányát és bartók „magyar képei”, -t, majd megkezdődött a vetítés, ami a szombati és vasárnapi tanulmányi kirándulásokkal megszakítva egészen szeptember 26-ig tart. a következő napon a nemzetközi zsüri a versengésben részt vevő 62 film közül három kategóriában, az oktató, a játék-, és a rajz-, illetve trükkfilmek csoportjában három-három díjat ítél majd oda a legjobbaknak, s ehhez járulnak még a budapesti fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, az egészségügyi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a szakszervezetek országos tanácsa által felajánlott különdíjak.

az eredményhirdetés és a díjak kiosztása szeptember 28-án, csütörtökön lesz./mti/

..-

bb. 38. az új munka törvénykönyv tervezetéről

t tf/j/zs/gy/bs

1967. szeptember 19.

tárgyalt keddi ülésén az országgyűlés ipari bizottsága. molnár ernő, a bizottság elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. veres józsef munkaügyi miniszter adott elemző tájékoztatást arról hogyan hasznosították, vették figyelembe az ipari, valamint a jogi igazgatási és igazságügyi bizottság legutóbbi együttes ülésén elhangzott észrevételeket, javaslatokat a munka törvénykönyvére vonatkozó törvényjavaslat összeállításakor.

felszólalt az ülésen balogh lászló, gácsi miklós, jazbinsek vilmos, káli ferenc és dr. mátyás pál. a bizottság egyhangulag elfogadta a törvénytervezetet, s úgy határozott, hogy az országgyűlésnek is elfogadásra ajánlja./mti/

..-

14.25/gy

16¹⁵J

- 24 -

rk

bb.39. operarészletek bélyegsorozaton

i/kf/kf/il/bs

1967.szeptember 19.

a magyar posta a nagy tetszéssel fogadott festmény sorozat után most újabb érdekességgel lép meg a hazai és a külföldi filatelistákat.

szeptember 26-án nyolc értékből álló opera bélyegsorozat kerül forgalomba. a 20 filléres bélyeg az igor herceg, a 30 filléres a bűvös vadász, a 40 filléres a varázsfuvola, a 60 filléres a kékszakálu herceg vára, a 80 filléres a carmen, az 1 forintos a don carlos, az 1.70 forintos a tannhauser, a 3 forintos pedig a hunyadi lászló egy-egy jelenetét ábrázolja. a bélyegsorozat t gál ferenc és keszi lászló grafikusművészek tervei alapján az állami nyomda készíti./mti/

..-

bb.40. ajándék helyett ajándék-utalvány

i/kf/kf/il/bs

1967. szeptember 19.

a közös irányítás alatt működő „ikeráruház”, - a divatcsarnok és az otthon áruház - szolgáltatásainak kötet érdekességgel bővítette. a két áruház bevezette az ajándék-utalvány ~~sz~~ „árusítási”, amely nemcsak kényelmes, hanem célszerű is. az utalvány használatával ~~egy~~ gyanis biztosítható, hogy a megajándékozott a neki szükséges, a legjobban tetsző cikket kapja, hiszen az utalványt ő váltja be.

a diszes, elegáns utalvány a divatcsarnok és az otthon áruház bármely osztályán beváltható./mti/

..-

bb.43. a magyar-román állategészségügyi tárgyalásokra

k/kf/kf/il/bs

1967. szeptember 19.

budapestre érkezett nicolae barbu, a román mezőgazdasági főtanács elnökhelyettese./mti/

..-

15.00/ju

16¹⁵J

-25-

rk

bb.41. próbacsapolás az ország első automata rézöntődéjében

t/sl/j/il/bs

1967. szeptember 19.

a csepel művek fémművében felépült az ország első, automatizált rézöntődéje a hozzákapcsolódó présművel, rud- és csőhúzóüzemmel. a megfelelő előkészületek után kedden került sor a próbacsapolásra, ami igen jól sikerült, s most már fokozatosan rátérnek az üzemszerű gyártásra.

a nagy teljesítményű vörösréz-öntőgépet a basildoni albert mann, az olvasztóberendezést az ugyancsak angol birlec-cég szállította. a sárgarézolvastó berendezést, továbbá a 800 és a 2000 tonnás prést szovjet gyárak készítették, míg azokat a berendezéseket, amelyek a rézöntvényből rudakat és csöveket huznak a nyugatnémet kieserling-cégtől vásárolták. a beruházás 460 millió forintba került, az új létesítmény azonban már nélkülözhetetlen volt, mert Magyarország meglevő kis kapacitású rézöntődei nem tudták kielégíteni az igényeket. a korszerű új öntőde évente mintegy 40 000 tonna rézöntvényt képes gyártani, ez a mennyiség néhány ezer tonnával túl is haladja a hazai szükségletet. így külső exportra is mód nyílik.

az új öntőde rendkívül termelékeny és kiváló minőségű rézöntvényeket szolgáltat. attól a pillanattól kezdve, hogy a nyersanyag az olvasztókemencébe kerül, minden munkát gépek végeznek. a megolvadt anyag egy rezgő mozgást végző, függőleges formába - kokillába - ömlik, itt a réz megdermed, és vonó görgők segítségével fűrészgép alá kerül, amely a réztuskót földarabolja. a gép munkája egy percig sem szünetel, a kokilla újra és újra megtelik olvadt rézzel, ezért folyamatos öntőberendezésnek nevezik.

az itt készülő öntvényekből a legkényesebb berendezésekhez, például hűtő kondenzátorokhoz csöveket, motorokhoz, kapcsolóberendezésekhez rudakat tudnak gyártani. az nszkból nemcsak a cső- és rudhúzógépeket vásárolták meg, hanem azok licencét is, így Magyarország hasonló gépek előállítására is rátért.

az új öntőde és a hozzákapcsolódó üzemszerek réztuskókon, csöveken és rudakon kívül finomhuzalokhoz való rézet is készítenek.

/folyt.köv./

15.05/ju

-26-

16°=L

bb.41./ próbacsapolás... 1.folyt./ il

az itt gyártott réznek ugyanis igen előnyös tulajdonságai vannak. tisztasága 99.95 százalék, elektromos vezetőképessége túlhaladja az 58 siemenset. mivel lényegében szennyeződésszerű és oxigénmentes rézet nyernek, a fémből 0.02 milliméter átmérőjű tehát hajszálvékony rézhuzalokat is lehet készíteni elektronikai célokra. a huzalhoz szükséges anyagot 7-8 milliméter átmérőre előhengertlik, így a huzalgyártó üzem könnyen és gyorsan feldolgozható anyagot kap.

az új létesítményhez három hatalmas, egymáshoz kapcsolódó csarnok épült. az öntődében embert alig lehet látni, egymást felváltva mindössze 30-40 dolgozót foglalkoztatnak, Ők is csak a gépeket irányítják. az öntődékből ismert fizikai munkára itt már nincs szükség./mti/

--

bb.45. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának

hné/zs/il/bs

1967. szeptember 19.

meghívására j.podzinek -nak a csehszlovák kommunista párt ipari osztálya helyettes vezetőjének vezetésével kedden pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren rév lajos, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese fogadta. az érkezésnél jelen volt m. petrina, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

--

bb.44. a fővárosi autóbuszüzem közli

k/hbj/il/bs

1967. szeptember 19.

hogy a csepel-tanácsház tér és a csepeli-strand között közlekedő s-jelzésű járatot szeptember 20-tól megszünteti./mti/

--

15.15/s

16°=L

- 27 -

rk

bb. 42. magyar részvétel a marseillei nemzetközi vásáron

i sz/lk/gy/bs

1967. szeptember 19.

szeptember 21-én nyílik meg a marseillei nemzetközi vásár, amelyen tízéves szünet után a magyar külkereskedelem ismét megjelenik hivatalos kiállítóként. a vásáron a nemzetek csarnokában 250 négyzetméternyi területen hét külkereskedelmi vállalat 150 magyar üzem termékeit mutatja be. elsősorban közszükségleti és tartós fogyasztási cikkekkel ismerkedhetnek meg a kiállítás látogatói, de megtekinthetik a magyar népművészet, porcelán és üvegipar, az élelmiszeripar sokféle készítményét is.

dél-franciaország e forgalmas kereskedelmi központjában a transelektro többek között bemutatja a star 1-2 eszpresszógépet, továbbá kiállít kávéőrlelőket, virslifőzőt, az unipress kávéfőzőt és felszerel egy önkiszolgáló hűtővitrint. a ferrunion üvegárut, aluminiumedényeket, vadászfegyvereket, puvárfelszereléseket küldött a kiállításra. az artex felsorakoztatja a híres herendi porcelánok több változatát, stílusútorokat, iparművészeti alkotásokat, ötvösmunkákat és sportcikket is szerepelnek a kiállítás anyagában. a hungarotex bemutatja a magyar textilruházati ipar számos új készítményét; pamut- és selyem méteráru, divatcikk, kötöttáru, fehérnemű található marseillei kollekciójában. a terimpex magyar huskonzerveket, befőtteket, savanyúságot, főzelékkonzerveket, pritamint, szörpöket, sajtót, a monimpex bort és más italfélét, továbbá paprikát, mézet küldött a kiállításra.

a magyar pavilon egyik érdekessége lesz, hogy egy kalocsai pingáló asszony, a helyszínen a látogatók előtt, mutatja be művészetét.

a marseillei nemzetközi vásáron szeptember 25-én rendezik meg a magyar napot, amikor a hivatalos fogadáson kívül szakbemutatókat is tartanak a magyar kiállítók./mti/

15.25/ju

16^of

-28-

Rk

bb 46. ,, tiszta,, néven kiváló minőségű, polietilén csomagolású rizst hoznak forgalomba

b vid-szf/tné-ju ká

1967. szeptember 19.

„ tiszta „ néven kiváló minőségű, polietilén csomagolású rizst hoz forgalomba a karcagi hántoló malom. a nagykunság és az alföld néhány más tájegységének rizstermését feldolgozó üzemet az idén új gépekkel szerelték fel. a gépek segítségével átalakítják az eddigi technológiát, mindenekelőtt intenzívebbé teszik az előtisztítást, megakadályozzák, hogy idegen anyag kerüljön a rizs közé. szebbre, kristályosabbra csiszolják a magvakat is. korábban a kereskedelem és a fogyasztók kifogásolták, hogy a papírdobozba előre csomagolt rizs sulyhiányos, mert a szemek gyakran kóhulltak a dobozból. a hántoló malom ezért most egy kilós tételekben, polietilén zsákokba tasakolja a termést. a próbacsomagolás, tárolás sikeres vizsgája után kezdik meg az újcsomagolású rizs szállítását a kereskedelemnek. a rizstermésből ebben az évben 1200 vagonnal készítenek elő kereskedelmi értékesítésre. tekintve, hogy január elsejétől új szabvány lép életbe, csak export minőségű terméket hoznak forgalomba belföldön is. /mti/

--

bb 47. a jubileumi évfordulóra teljesíti a szovjet megrendelést a zalaegerszegi ruhagyár

vid szf/sk-ju ká

1967. szeptember 19.

a zalaegerszegi ruhagyár divatos gyermeköltönyeinek, átmeneti kabátjainak több mint a felét külföldi megrendelésre varrja. a gyár legnagyobb külföldi megrendelője a szovjetunió. sok ezer fiúöltönyt, nadrágot, zakót és átmeneti kabátot készítenek divatos anyagokból, változatos fazonban, szovjet megrendelésre. a dolgozók a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére vállalták, hogy az évfordulóra elkészítik és leszállítják az idei évre esedékes megrendelést, az export időelőtti teljesítésével köszöntik az 50 éves jubileumot. /mti/

--

15.30/ju

16^of

-29-

Rk

bb 48. a tervezettnél öt nappal előbb befejezték a diósgyőri durvahengermű nagyjavítását

a vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 19.

a lenin kohászati művek durvahengerművének évi nagyjavítását eredetileg 18 napra tervezték. a gondos előkészítő munka, a múlt évi tapasztalatok célszerű hasznosításának, s a felújításban résztvevők szorgalmának eredményeként a tervezettnél öt nappal előbb végeztek a nagyjavítással. ez annál inkább dicséretes teljesítmény, mert a szokásos felújításon kívül a hengermű hajtóművének egyik fontos, nagyszúlyú alkatrészét, ugynevezett pörgőjét is új, a szovjetunióban készült berendezéssel cserélték ki, ami biztonságosabb üzemelést tesz majd lehetővé.

a hengerműben 13 napi szünet után kedden újra megkezdődött a termelő munka. az ötnapos időnyereség mintegy 10 000 tonna acélbuga hengerlésére nyújt lehetőséget, s ez nagymértékben hozzájárul a jubileumi verseny sikeréhez. /mti/

--

bb 49. viztelenítik az erdőbényei külszíni kovaföldbányát

b vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 19.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű erdőbényei kovaföldbányájának terméke iránt mind külföldön, mind belföldön egyre fokozódik az érdeklődés. a kovaföldet elsősorban a folyékony állapotban előállított műtrágya felvitására használják. a jelenlegi földalatti bányászattal a megnövekedett igényeket már nem képesek kielégíteni, ezért a korábbi földtani kutatások alapján külszíni bánya nyitására fogtak. a meglevő bánya környékén ugyanis három-hat méter vastagságban terül el az értékes ásvány, viszonylag vékony, két-három méteres földtakaró alatt. a külszíni fejtés megkezdése előtt azonban vizteleníteni kell a területet és gondoskodni kell arról is, hogy a bányászattal közösen összegyűlt csapadékvíz elvezessék. ezért a bánya a legmélyebb pontján 200 méter hosszú, 2,5 méter átmérőjű altárót hajtának ki. ez szolgál majd a víz elvezetésére.

a hegyaljai ásványbányákban szokatlan, s eddig nem alkalmazott altáró elkészítését a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára indított munkaversenyben a bányászok az év végére vállalták. a nehéz, agyagos talajban mintegy tíz méterre a föld felszínétől eddig már 100 méter hosszúságban elkészítették az alagutat, amelynek oldalait acélszerkezettel biztosították.

az új bányában a fejtést teljesen gépesítik. a földet dózerekkel távolítják majd el. a kovaföldet markolókkal emelik ki és szállítószalagon továbbítják a dőmperekbe, aztán pedig az örlőbe. /mti/

16.13/szb

--
-30-

16.05

Rk

bb 51. budapesten is bemutatják az észti művészeti múzeum szolnoki kiállítási anyagát

vid-fm/tné-ju ká

1967. szeptember 19.

Szolnok megye és az észti főváros, tallinn testvéri kapcsolata jegyében a tallinni múzeum gazdag kiállítási anyagot küldött szolnokra. a damjanich jános múzeumban megnyílt tárlaton nagy sikerrel mutatták be a testvérváros grafikus- és iparművészeinek válogatott alkotásait. a kiállítás anyagát budapesten, a magyar nemzeti galériában is bemutatják. /mti/

--

bb 52. tudományos ülés a szív-tüdőrendszer megbetegedéseinek modern funkcionális diagnosztikájáról és terápiájáról

a vid-fm/tné-ju ká

1967. szeptember 19.

a magyar higiénikus társaság pécsi csoportjának bányaegészségügyi szekciója hazai szakemberek, valamint négy ország - a szovjetunió, csehszlovákia, az ndk és az nszk - orvos - küldöttségeinek részvételével kedden a mecseki sikondai bányász éjjeli szanatóriumban tartotta 1967. évi tudományos ülését. a konferencia témája a szív-tüdőrendszer megbetegedéseinek modern funkcionális diagnosztikája és terápiája. az elhangzott 18 előadás közül hetet tartottak neves külföldi professzorok, kutatóorvosok, akik jena, ostrava, düsseldorf, dortmund, bochum és göttinger - e témával foglalkozó - tudományos intézeteiből érkeztek.

hazánkban országos felmérés alapján megállapították, hogy a magyar szénmedencékben a föld alatt dolgozók 23-31 százalékának különböző fulladásos panaszai vannak. jellemző ezekre a betegek, hogy panaszuk általában csak adott terheléskor, munkavégzéskor jelentkeznek. emiatt a hagyományos vizsgálati módszerekkel, teljesítményvizsgálat nélkül megbetegedésüket nem mindig tudják felismerni. ezért alakult ki az orvostudomány-nak az az ága, amely a modern technika - különböző készülékek összekapcsolása - segítségével munkavégzés közben állapítja meg a baj okát. a sikondai működő berendezéssel például a szervezet szív-tüdőrendszerének 11 funkció paramétereit tudják mérni, és rögzíteni egyidejűleg. nálunk és külföldön is számos vizsgálati módszer alakult ki. a sikondai tanácskozáson és kerekasztalkonferencián az ezekkel kapcsolatos tapasztalatokat cserélik ki a szakemberek. /mti/

--

16.05/ju

-31-

17.05

Rk

bb 50. másfélezer lány és asszony dolgozik már a fővárosból
nógrádba települt üzemekben - a megye munkaerőhelyzetéről, új
üzemek telepítési problémáiról tanácskoztak a nógrádi képviselők

c vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 19.

a megye legégetőbb problémáival, a munkaerőhelyzet várható alakulásával, illetve új munkahelyek, új üzemek telepítési feladataival foglalkoztak keddi - salgótarjánban tartott - ülésükön nógrád megye országgyűlési képviselői. az ülésen jedlicska gyula, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára elnökölt. illés miklós, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a munkaerő-helyzetről. mint mondotta, a nógrádi ipar szerkezeti összetétele - különösen a szénbányászat és az ugynevezett melegüzemek: a kohászat és az üvegyárak tulsulya - miatt fél évszázadra visszanyúló és megoldatlan feladat a nők foglalkoztatása. ugyanakkor a szénbányászat visszafejlődése is nehéz feladat elé állítja a megye vezető szerveit, hiszen csupán az elmúlt két-három évben mintegy kétezerrel csökkent, s 1970-ig előreláthatóan újabb 2500-3000-rel csökkent a nógrádi bányászok létszáma. eközben az általános és középiskolákból kikerülő több mint 19 000 fiatal továbbtanulásáról, illetve munkába állításáról is gondoskodni kell.

a képviselők örömmel vették tudomásul, hogy tíz fővárosi gyár és kisipari termelőszövetkezet egy-egy üzemének a megyébe telepítésével mintegy másfélezer nógrádi lány és asszony számára nyílt megfelelő munkaalkalom, és hogy 1970-ig ezeknek az ugynevezett vidékre települt és „örökbe fogadott”, üzemeknek a fejlesztésével megkétszereződik a foglalkoztatott nők száma. a könnyűipari bázis kialakítása tehát már megkezdődött nógrádban, a képviselők azonban az ipari üzemek tervbevetett bővítését-korszerűsítését, illetve a hazai és külföldi szükségletek, piaci igények szerinti gyors átállását sürgették, mert - mint arra többen is rámutattak - a salgótarjáni öblösüvegyár, a síküvegyár, az új bányagépgyár és a gáztüzhelygyár építése-bővítése nyomán is sokszáz munkahely alakul ki salgótarjánban.

nógrád foglalkoztatottsági gondjait - a bányászat visszafejlesztése következtében - megnyugtatóan csak a tervezett nagy beruházás, a kisterenye-nagybátony térségében felépülő és több mint 3000 munkást foglalkoztató központi szürke vasöntőde biztosítja majd - állapították meg a képviselők, s úgy határoztak, hogy képviselői tevékenységük során mindent elkövetnek, s a megyei szerveket is arra ösztönzik, hogy az ugynevezett centrolit beruházási munkái mielőbb megkezdődjenek.

az ülés második napirendi pontjaként vadkerti loránd, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának titkára az új munka törvénykönyv vitáinak megyei tapasztalatairól, majd schuchmann zoltán a képviselőcsoport-elnökök legutóbbi üléséről és az időszerű képviselői feladatokról tartott tájékoztatót./mti/

16.30/lm

18.00

- 32 -

Rk

bb 53. csucsforgalom a káli vetőmagtisztító üzemben

vid-ká/tné-lm bs

1967. szeptember 19.

kálban, az ország legkorszerűbb vetőmagtisztító üzemében megkezdődött az őszi csucsforgalom. naponta mintegy 10 vagon vetőmag érkezik a termelő üzemekből a telepre és ugyanennyi fémzárólt vetőmagot juttatnak el az igénylőkhöz. az őszi vetőmagvak mintegy 70 százalékát már megkapták a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok. a káli üzemben a legkorszerűbb gépekkel 35 féle vetőmag többszáz változatát kezelik. borsóból például az idén 1300 vagonnal, bükkönyből pedig mintegy 100 vagonnal tisztítanak meg. a hazai szükséglet kielégítése mellett naponta indítanak utnak exportszállítmányokat. csaknem valamennyi európai ország a megrendelők között szerepel./mti/

--

bb 54. napirenden a korszerű és gazdaságos rizstermesztés

vid ká/sk-lm ká

1967. szeptember 19.

az országos vízügyi főigazgatóság és a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság rendezésében kedden kétnapos tapasztalatcsere ankét kezdődött szolnokon a korszerű és gazdaságos rizstermesztésről. az első napon négy előadás alapján vitatták meg a mezőgazdasági mérnökök és a vízhasznosítással foglalkozó szakemberek a rizstermesztés műszaki, tervezési feladatait, a jövedelmezőség, az agrotechnika, a helyes vetésforgó kérdéseit. szerdán a résztvevők karcagra látogatnak, s a dimitrov tsz-ben megtekintik az új, gazdaságos módszerrel kialakított 203 holdas rétegvonalas rizstáblát./mti/

--

bb 59. küldöttségcsere a kárpátontuli terület és szabolcs-szatmár között

vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 19.

a.a. sesztyigysziátnij-nek, a szovjetunió kárpátontuli területi tanácsa vb. elnökhelyettesének vezetésével kedden többnapos látogatásra öttágu szovjet mezőgazdasági küldöttség érkezett szabolcs-szatmár megyébe. ezzel egyidőben szabolcsból mezőgazdasági delegáció utazott kárpátukrajnába. a küldöttséget kállai sándor, az mszmp megyei bizottságának titkára vezeti./mti/

--

16.50/szb

18.00

-33-

Rk

bb 55. nemzetközi kertészeti gépesítési kongresszus kecskeméten

a vid-ká/sk szb ká

1967. szeptember 19.

kedden megkezdte munkáját a második kertészeti gépesítési kongresszus kecskeméten, a városi tanács disztermében. a négy napig tartó tanácskozáson, - amelyet a gépipari tudományos egyesület, a nemzetközi mérnök-technikus egyesület és a nemzetközi kertészeti-mérnök társaság rendezett - 15 európai és tengerentúli országból vesznek részt a mezőgépesítési tudományág legnevesebb művelői. a kongresszus több mint 200 részvevője megvitatja a kertészeti gépesítésben elért eredményeket, s javaslatokat tesz a további teendőkre.

az első napi plenáris ülést bottizár pál, a gépipari tudományos egyesület mezőgép szakosztályának elnöke nyitotta meg, majd kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese üdvözölte a résztvevőket és méltatta a tanácskozás jelentőségét.

a kongresszus első vitaindító előadását van den muijzenberg holland professzor, a nemzetközi kertészeti mérnök társaság elnöke tartotta. referátumában a holland kertészeti gépesítésének eredményeit ismertette. ezután hazai kutatók adtak számot a nagyüzemi kertészetek gépesítéséről, s az ezzel kapcsolatos igényekről. mécsáros istván gépészmérnök elmondotta, hogy a nagyüzemi követelményeknek megfelelően telepített szőlősökben a 15féle munkaműveletből tízet tudnak ellátni a hazai és a külföldi gyártmányú gépekkel.

szerdán három szekcióban folytatja munkáját a kongresszus. külön vitatják meg a zöldség termesztés, a szőlőtermesztés, valamint a gyümölcsstermesztés gépesítésének helyzetét. a tanácskozás alatt összesen 40 referátum hangzik el.

a szekció ülés után kétnapos gyakorlati bemutatóra kerül sor. a zöldségtermesztés gépesítését a nagykörösi, a szőlőtermesztés és feldolgozás legújabb módszereit az izsáki, a gyümölcsstermesztés nagyüzemi módszereit pedig a nyírmadai állami gazdaságban tanulmányozzák. /mti/

--

16.55/szb

-34-

18⁰⁰z

bb. 57. 200-250 kilométer sebességű villamosvonalakat terveznek a szovjetunióban - 1971-1972-ben nem lesz gőzmozdony a szovjet vasutvonalakon - s.m. szerdinov előadása szombathelyen

t vid/tz/hné/e bs

1967. szeptember 19.

s.m. szerdinov, a szovjetunió közlekedésügyi minisztériumának diesel- és villamosipari igazgatója, aki a szovjet jubileumi kiállítás alkalmából érkezett hazánkba, kedden szombathelyre látogatott. megtekintette a MÁV-igazgatóság üzemirányító rendszerét, korszerű menetirányító berendezését és távgépiró hálózatának központját. meglátogatta a MÁV járműjavító vállalatot, amely csaknem száz évig javította a gőzmozdonyokat és most tér át a dieselmozdonyok javítására.

délután s.m. szerdinov az ady endre művelődési otthonban előadást tartott a szovjetunió vasutainak villamosításáról és dieselítéséről.

- az idén a vasuti szállítás a szovjetunióban előreláthatólag meghaladja a 2 000 milliárd tonnakilométert -, mondotta a többi között - és a vontatás 92,4 százalékát villamos-, illetve dieselmozdonyok végzik. 1971-1972-ben pedig a tervek szerint a vasutvonalakon egyáltalán nem dolgoznak már gőzmozdonyok.

ehhez a mai helyzethez hosszú, több évtizedes fejlődés vezetett el. a vasut villamosításának kezdete 1921-re nyúlik vissza, amikor előirányozták az első, körülbelül 3 500 verszinyi - hozzávetőleg 3 730 kilométeres - vonal elektrifikálását. az első motormozdony kísérleti példánya 1924-ben készült el. a személyforgalomban 1926-ban baku, 1929-ben moszkva helyi érdekű vasutvonalain, a teherforgalomban pedig 1932-ben a kaukázuson túl vezették be a villamosvontatást.

rövidesen bebizonyosodott, hogy a gőzvontatás hovatovább képtelen lesz kielégíteni az állandóan növekvő forgalom igényeit, s így a továbbfejlődés alapja és eszköze a szovjetunióban a villamos, illetve diesel-vontatás lett. elsősorban a legnagyobb forgalmu vasutvonalakat villamosították, a diesel-vontatás pedig a kevésbé forgalmas vonalakon került előtérbe. a két újszerű vontatást igazán széles körben az 50-es években kezdték alkalmazni, s ennek eredményeként 1956-ban már meg is szüntették a gőzmozdonyok gyártását.

ez év végére a minisztérium irányítása alá tartozó vasutvonalak villamosított szakaszainak teljes hossza megközelíti a 29 000 kilométert. /folyt.köv./

17.00/e

- 35 -

18⁰⁰z

bb. 57. /200-250 kilométer...folyt./e

valamivel később kezdődött meg a szovjetunióban a vasutak dieselizációja. a diesel-vontatás bevezetését első ízben 1931-ben határozták el, három vizseregény vonalszakaszon. a fejlődést azonban a kezdeti eredmények után félbeszakította a háború, és csak annak győzelmes befejezése után kezdődött meg a diesel-mozdonygyártás nagyarányú fejlesztése. ekkor egymás után kezdték meg az 1000, a 2000, majd a 4000 lóerős diesel-mozdonyok gyártását, és jellemzi a fejlődés ütemét az is, hogy az elmúlt év végére a dieselizált vonalak hossza elérte a 62 000 kilométert.

a két korszerű vontatási mód gazdaságosságára csak egyetlen adat: 1955-től 1967-ig a szállított mennyiség több mint kétszeresére nőtt, a felhasznált üzemanyag mennyisége pedig csaknem felére csökkent.

végül a jövő várható fejlődését vázolta s.m. szerdinov. elmondta, hogy 1970 végéig további 10 000 kilométernyi vonalat villamosítanak, a többi vonalakon pedig a diesel-vontatást rendszeresítik. közben dolgoznak a mind korszerűbb műszaki megoldások kifejlesztésén és alkalmazásán is. a jelenlegi 12 500 kilométerrel 25 000 -27 000 kilométerre kívánják növelni a távvezérlésű villamosított vasutvonalak hosszát. megkezdtek az óránként 200-250 kilométer sebességű villamosvonatok tervezését, és folytatják a kutatómunkát az egyetlen egységből álló, 6 000 lóerő teljesítményű diesel-motorok kifejlesztésére - fejezte be nagy érdeklődéssel hallgatott előadását a szovjetunió közlekedési minisztériumának iparügyi igazgatója. /mti/

bb. 56. „ételgyár,, kecskeméten - tálalásra kész, magyaros ételek készülnek

vid-ká/sk/e ká bs

1967. szeptember 19.

elkészült kecskeméten az ország első olyan ételüzeme, amelyben tálalásra kész, mélyhűtött huskészítményeket állítanak elő. kedden brachna jános, a mezőv elnöke adta át az üzemet, amelyet három vállalat hozott létre. a működés anyagi feltételeit a kecskeméti fogyasztási és értékesítési szövetkezet, a szakembereket a pannónia vendéglátó vállalat biztosítja, a piacról pedig a hungarocoop gondoskodik. az „ételgyár,, importgépekkel szerelték fel, s hűtőtagutja világviszonylatban is a legkorszerűbb. ötféle magyaros ízű marhahuskészítményt állítanak elő, izléses alufóliás, negyedkilós csomagolásban. /mti/

17.05/szb

-36-

18.07

Rk

bb 58. mórton már szedik a szőlőt, csopak, somló, badacsonyi vidékén október elején kezdődik a szüret - jó közepes termés a közép-dunántul világhírű borvidékein

b vid-ká/sk szb ká

1967. szeptember 19.

közép-dunántul neves borvidékein csopak, somló, badacsonyi, sopron, mór és bársonyos környékén érik a korai borszőlő. mórton kedden már megkezdtek a szüretet. a badacsonyi vidéki állami pincegazdaság, amely 36 000 holdról gyűjti be az értékes termést, elvégezte a termésbecslést. erről samu káimán, a magyar állami pincegazdaság badacsonyi vidéki üzemének főmérnöke az alábbi tájékoztatást adta az mti munkatársának. - az év első fele kedvezett a szőlőknek, s a fűrthözam alapján tavasszal rekordtermés ígérkezett. a csaknem háromhónapos nyári szárazság azonban megviselte a szőlőt és így a közép-dunántul borvidékein jó közepes termésre van kilátás. tájegységenként igen nagy a differenciáltság, sopronban ugyanis megfelelő mennyiségű csapadék hullott és a kétféle frankos a közepesen jobb minőséget és mennyiséget produkált. az értékes vörös bort adó szőlő szedését szeptember 25-én kezdik meg. várhatóan 17-18 cukorfokos mustot adnak majd az első szállítmányok. közepes termést ad az ezerjó mór és bársonyos környékén a mennyiséget és a minőséget tekintve egyaránt. holdanként 22 mázsa szőlőre számítanak és az első szállítmányoknál 18, a későbbiekénél 19-20 cukorfokra. ismét gyengén termett a somló-hegy. a borvidéken holdanként csupán 16-17 mázsa termést gyűjthetnek be, s ez az eddiginél gyorsabb rekonstrukciós munka szükségességére hívja fel a szakemberek figyelmét. gyenge közepes termést hoztak balatonfüred, csopak szőlőskertjei. a szárazság ezt a vidéket viselte meg leginkább.

a borvidékek királynője, a badacsonyi ebben az évben is bebizonyította verhetetlenségét a dunántulon. a kiváló adottságú hegyoldalak szőlői holdanként 24 mázsa hoztak. a korán érő fajták: a népszerű rizlingszilváni és a zöldszilváni mustja 19 cukorfokos. az olaszrizling cukortartalma még igen alacsony, de az október eleji szüretig várhatóan elér a 18-19 cukorfokot. /mti/

17.10/szb

-37-

18.07

Rk

bb 63. negyvenöt millió tonna árut szállított a dunai flotta -
a mahart vezérigazgató-helyettesének nyilatkozata

b vid-szf/tné-lm ká

1967. szeptember 19.

a 4. hajóipari konferencia kedden balatonfüreden foly-
tatta munkáját. a hazai és a külföldi szakemberek ezuttal a
folyami áruszállítás teljesítménynövelésének lehetőségeit vi-
tatták meg. a témával kapcsolatban dr. fekete györgy, a mahart
vezérigazgató helyettese elmondotta az mti munkatársának, hogy
egy év alatt 45 millió tonnányi árut szállítottak a dunán a ha-
józási vállalatok. ezt a forgalmat nyolc ország dunai flottája
bonyolította le. összesen három millió tonna befogadóképességű
hajótér áll rendelkezésükre. a teherforgalomból jelentősen ki-
vette részét a magyar hajópark is, amely az utóbbi években mo-
dern egységekkel gazdagodott.

- a konferencián most a tíz országból érkezett külföldi
mérnökök a magyar szakemberekkel együtt megvitatják többek kö-
zött azt is, hogyan lehetne még több árut szállítani a dunán, -
folytatta a vezérigazgató-helyettes. az elkövetkező 10-15 évben
ugyanis a vízfutvarozás újabb lehetőségekkel élhet. tervek sze-
rint megvalósul a rotterdam-szulina közötti 3 500 kilométeres
viziut rendszer, amely két tengert és számos közbeeső országot
köt össze. közvetlen viziut létesül a morván át az oderával és
az elbával. számolnak a tervezett kelet-európai körforgalmu
viziut átadásával is. a szállítási vonalak kiépülésével kapcso-
latban nagy feladatai vannak a dunai flottának, - mutatott rá
dr. fekete györgy.

- a következő időszakban fokozottabban számolunk a toló-
hajók alkalmazásával, annál is inkább, mert a jelenlegi körülmé-
nyek között ezektől a vízijárművektől várhatjuk a fuvarköltsé-
gek csökkentését. ugyanakkor azonban már jóelőre számolunk azzal,
hogy a magyar hajók is kijutnak majd az új viziutakra. olyan ví-
zizárműveket kell tehát építenünk, amelyek később bejárhatják
ezeket a vonalakat is./mti/

--

17.15/e

- 38 -

Rka

18°/L

bb 60. rohamosan nő debrecen villamosenergia-igénye

a vid-szf/tné-ju ká

1967. szeptember 19.

a magyar elektrotechnikai egyesület debreceni csoport-
jának rendezésében energetikai tanácskozást tartottak kedden
debrecenben, nagy géza, a tiszántúli áramszolgáltató vállalat
főmérnöke adott tájékoztatást arról, hogy debrecen villamos-
energia-igénye rohamosan nő. 1958-ban a város hálózata még 10
megawattos terhelésű volt, jelenleg pedig már eléri a 25 mega-
wattot. ez azt jelenti, hogy a villamosenergia-igény növekedé-
sében debrecen nemcsak az országos, hanem a világátlagot is
meghaladja. különösen a város iparosítása és a lakosság ház-
tartási villamosenergia fogyasztása növeli rohamosan az igénye-
ket. ezért tervet készítettek a villamosenergia ellátás távlati
fejlesztésére. a harmadik ötéves tervben 110 millió forintot
költönek különböző beruházásokra, korszerűsítésekre. 1970-ben
megépül debrecen legnagyobb transzformátorháza. a szakemberek
becslése szerint - a további iparosítás révén 1985-re eléri a
145 megawattos terhelést. /mti/

--

bb 61. megkezdődött a termelés az élelmiszeripari gépgyártás
legfiatalabb üzemének három új csarnokában

a vid szf/sk.-ju ká

1967. szeptember 19.

a magyar élelmiszeripari gépgyártás legfiatalabb üze-
mében, a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárban 60 millió
forintos beruházás kivitelezésén dolgoznak. három új üzemcsar-
nok, szociális épület, iroda- és kazánház épül a gyárban. az
üzembővítés jelentős állomásához érkezett: megkezdődött a részleges
termelés a majdnem 6000 négyzetméter alapterületű, kopilit üveg-
ből épült három korszerű szerelő-, illetve forgács-
ló csarnokban.

a csarnokok elkészültével megkészszerződik az üzem össz-
termelése. lehetővé válik, hogy a gyár a magyar élelmiszer-
ipari gépgyártás kgst-ben vállalt nagy feladatának végrehajtásá-
ból kivegy a részét.

/ folyt. köv. /
17.20/szb

-59-

18°/L

Rka



bb 63. negyvenöt millió tonna árut szállított a dunai flotta -
a mahart vezérigazgató-helyettesének nyilatkozata

b vid-szf/tné-lm ká

1967. szeptember 19.

a 4. hajóipari konferencia kedden balatonfüreden foly-
tatta munkáját. a hazai és a külföldi szakemberek ezuttal a
folyami áruszállítás teljesítménynövelésének lehetőségeit vi-
tatták meg. a témával kapcsolatban dr. fekete györgy, a mahart
vezérigazgató helyettese elmondotta az mti munkatársának, hogy
egy év alatt 45 millió tonnányi árut szállítottak a dunán a ha-
józási vállalatok. ezt a forgalmat nyolc ország dunai flottája
bonyolította le. összesen három millió tonna befogadóképességű
hajótér állt rendelkezésükre. a teherforgalomból jelentősen ki-
vette részét a magyar hajópark is, amely az utóbbi években mo-
dern egységekkel gazdagodott.

- a konferencián most a tíz országból érkezett külföldi
mérnökök a magyar szakemberekkel együtt megvitatják többek kö-
zött azt is, hogyan lehetne még több árut szállítani a dunán, -
folytatta a vezérigazgató-helyettes. az elkövetkező 10-15 évben
ugyanis a vizifuvarozás újabb lehetőségekkel élhet. tervek sze-
rint megvalósul a rotterdam-szulina közötti 3 500 kilométeres
viziut rendszer, amely két tengert és számos közbeeső országot
köt össze. közvetlen viziut létesül a morván át az oderával és
az elbával. számolnak a tervezett kelet-európai körforgalmu
viziut átadásával is. a szállítási vonalak kiépülésével kapcsó-
latban nagy feladatai vannak a dunai flottának, - mutatott rá
dr. fekete györgy.

- a következő időszakban fokozottabban számolunk a toló-
hajók alkalmazásával, annál is inkább, mert a jelenlegi körülmé-
nyek között ezektől a vízijárművektől várhatjuk a fuvarköltsé-
gek csökkentését. ugyanakkor azonban már jóelőre számolunk azzal,
hogy a magyar hajók is kijutnak majd az új viziutakra. olyan vi-
zójárműveket kell tehát építenünk, amelyek később bejárhatják
ezeket a vonalakat is./mti/

--

17.15/e

- 38 -

Reka

18°/

bb 60. rohamosan nő debrecen villamosenergia-igénye

a vid-szf/tné-ju ká

1967. szeptember 19.

a magyar elektrotechnikai egyesület debreceni csoport-
jának rendezésében energetikai tanácskozást tartottak kedden
debrecenben, nagy géza, a tiszántúli áramszolgáltató vállalat
főmérnöke adott tájékoztatást arról, hogy debrecen villamos-
energia-igénye rohamosan nő. 1958-ban a város hálózata még 10
megawattos terhelésű volt, jelenleg pedig már eléri a 25 mega-
wattot. ez azt jelenti, hogy a villamosenergia-igény növekedé-
sében debrecen nemcsak az országos, hanem a világtárlagot is
meghaladja. különösen a város iparosítása és a lakosság ház-
tartási villamosenergia fogyasztása növeli rohamosan az igénye-
ket. ezért terveket készítettek a villamosenergia ellátás távlati
fejlesztésére. a harmadik ötéves tervben 110 millió forintot
költenek különböző beruházásokra, korszerűsítésekre. 1970-ben
megépül debrecen legnagyobb transzformátorháza. a szakemberek
becslése szerint - a további iparosítás révén 1985-re eléri a
145 megawattos terhelést. /mti/

--

bb 61. megkezdődött a termelés az élelmiszeripari gépgyártás
legfiatalabb üzemének három új csarnokában

a vid szf/sk.-ju ká

1967. szeptember 19.

a magyar élelmiszeripari gépgyártás legfiatalabb üze-
mében, a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárban 60 millió
forintos beruházás kivitelezésén dolgoznak. három új üzemcsar-
nok, szociális épület, iroda- és kazánház épül a gyárban. az
üzembővítés jelentős állomásához érkezett: megkezdődött a részleges
termelés a majdnem 6000 négyzetméter alapterületű, kopilit üveg-
ből épült három korszerű szerelő-, illetve forgácsó-
ló csarnokban.

a csarnokok elkészültével megkészszerződik az üzem össz-
termelése. lehetővé válik, hogy a gyár a magyar élelmiszer-
ipari gépgyártás kgst-ben vállalt nagy feladatának végrehajtásá-
ból kivége a részét.

/ folyt. köv. /
17.20/szb

-59-

18°/

Reka



bb 61. / megkezdődött a 1. folyt. /-ju

iparunk 31 komplett sajtógyárat exportál a szovjetunióknak. ebből jövőre 60 millió forint értékű berendezés - kannamosó, alkatrész asztal, sajtuszállító kocsi stb. - szombathelyen készül. ezenkívül jelentős mennyiségű borászati, cukorgyári, malomipari és gyümölcsfeldolgozó berendezést gyárt az üzem. a mezőgazdaságnak szállító-csigákat, kalapácsos darálókat, takarmánykeverőket gyárt. /mti/

bb 62. a mahart közli,

k hbj-ju bs

1967. szeptember 19.

hogyan szeptember 25-től kezdődően személyhajói az őszi menetrend szerint közlekednek. /mti/

bb 64. ülést tartott a magyarok világszövetségének elnöksége - kárpáti józsef az új főtitkár

t kf/lk-ju zs

1967. szeptember 19.

a magyarok világszövetségének elnöksége dr. bognár józsef elnöklétével ülést tartott. megemlékeztek az elnökség nemrég elhunyt tagjairól, abelovszky józsefről, gyetvai jánosról és kodály zoltánról, s érdemeiket jegyzőkönyvben örökítették meg.

az elnökség - kérelmére - felmentette beöthy ottót - a szövetség főtitkári tiszte elöl és elismerését fejezte ki eredményes munkásságáért. a volt főtitkár továbbra is megmarad a magyarok világszövetsége elnökségének tagjaként.

az elnökség ezután tagjai közül főtitkárná választotta és tisztségébe iktatta kárpáti józsefet. /mti/

17.25/ju

-40-

18⁰⁰ /

Kla

bb 65. nemzetközi szeminárium a szocialista országok energiarendszereinek gazdaságirányításáról

b vid szf/sk-lm la

1967. szeptember 19.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület és a magyar villamosenergia ipar vezető szerveinek a rendezésében nemzetközi szeminárium nyílt kedden esztergomban, a technika házában. az energiarendszerek gazdaságirányítási kérdéseiről rendezett négynapos tanácskozáson a szocialista országok egyesített energiarendszeréhez tartozó államok magasszintű delegációival vesznek részt. eljöttek az energiarendszer prágában működő központi teherelosztójának képviselői is. ötven külföldi és negyven hazai szakember vitatja meg a valamennyi országot közvetlenül érdeklő kérdéseket.

az első nemzetközi szemináriumot tavaly karlovy varyban rendezték meg azzal a céllal, hogy a résztvevők megismerjék a szocialista országokban alkalmazott vagy alkalmazásra kerülő új gazdaságirányítási módszereket a villamosenergia iparágban. a szeminárium sikerrel teljesítette feladatát és az ott hozott határozat alapján került sor az újabb nemzetközi tapasztalatcserére.

a tanácskozásról séllei frigyos, a szeminárium egyik előadója, a magyar villamos művek vezérigazgató-helyettese, ezeket mondotta az mti munkatársána:

- míg karlovy varyban általánosságban vitattuk meg az új gazdasági mechanizmus alkalmazását a villamosenergia iparágban, itt egyes kérdéseket részletesebben vizsgálunk meg. az egyik ilyen téma az árak és a jövedelemszabályozás egyes tényezőinek szerepével, a másik a beruházások finanszírozásával foglalkozik. mindkét napirendi ponthoz valamennyi résztvevő ország készített beszámolót. a harmadik témát, a beruházások hatékonyságát most csak nagy vonalakban érintjük.

- a szemináriumnak különös időszerűséget ad, hogy mi most készülünk az új gazdasági mechanizmus bevezetésére. a vitatott kérdések általános alapelvei az országok helyi sajátosságához igazodnak. a karlovy varyban elhangzott előadások azt mutatták azonban, hogy a szocialista országokban a népgazdaság egészében alkalmazásra kerülő új gazdasági irányítás sok rokon vonást mutat.

/folyt.köv./x

18.00/Lm

- 41 -

18⁰⁰ 19⁰⁰

bb 65. / nemzetközi ... 1. folyt./-lm

- a szeminárium fő célja, hogy a helyi sajátosságokat összeegyeztetve, olyan tapasztalatokat szerezhessünk, amelyek segítik az új gazdasági mechanizmus bevezetését, illetve alkalmazását az egyes országok adottságainak megfelelően. számunkra nagyon megnyugtató, hogy az előadások és az első napi kiegészítő referátumok alapján is látjuk már, jó irányban haladunk. más országok eddigi tapasztalatai is igazolják, hogy hazai elképzeléseink reálisak. meg lehet teremteni a villamosenergia iparág új gazdaságirányítási módszereit úgy, hogy az összhangban legyen a népgazdaság egészében alkalmazott módszerekkel - fejeztesse be nyilatkozatát a vezérigazgató-helyettes./mti/

bb 67. megvalósulás előtt a folyamatos rendszerű cigarettagyártás

a vid fm/sk-lm la

1967. szeptember 19.

kedden debrecenben, a technika házában a műszaki napok keretében dohányipari szakemberek tanácskoztak. dr. némethy lászló, a dohánykutató laboratórium vezetője és dr. moger jános, a kertészeti kutató intézet dohánytermesztési és nemesítési osztályának vezetője ismertette a kutatás és nemesítés eredményeit. elmondották, hogy öt éves kutató-munkával sikerült a dohányperonoszpórának ellenálló hibridet előállítani, az érdei 129-es fajtát - a szabolcsi és egy ausztráliai fajta keresztezésével, - amely biztonságos termelést jelent. az idén 6 000 holdon termesztettek hazánkban ebből az új dohányfajtából. az előadók ismertették, hogy a dohány szárításának és fermentálásának korszerű módszere milyen haszonnal jár a gyár számára. a kutatók munkájának eredményeként a cigarettagyártás eddigi szakaszos termelési fázisait fokozatosan abbahagyják és rátérnek a folyamatos cigarettagyártás rendszerére. többek között a debreceni dohánygyárban már ezt a folyamatos rendszerű gyártást alkalmazzák a kossuth, a munkás és a terv cigaretták készítésénél. a szakaszos módszernél a nyersáru átfutási ideje a késztermékig több mint két napot vett igénybe. az új módszerrel ez az átfutási idő hat-hét órára csökkent, ami jelentős népgazdasági megtakarítást is eredményez./mti/

18.05/lm

-42-

12/1908

bb 66. nyíregyházán az öttusa világbajnokság magyar trófeái

a vid fm/tné-ju la

1967. szeptember 19.

balczó andrás, a jónköpingeri öttusa világbajnokság első helyezettje - sportbarátok kérésére - elsőként szülővárosába, nyíregyházára küldte el - bemutatásra - az egyéni és csapatbajnoksági aranyérmét és azokat a serlegeket, amelyeket tiszteletdíjként kapott. az értékes trófeákat a város központjában lévő egyik játékbolt kirakatában helyezték el./mti/

bb 68. információelméleti nemzetközi kollokvium debrecenben

a vid fm/tné-ju la

1967. szeptember 19.

a bolyai jános matematikai társulat, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, az ursi magyar nemzeti bizottsága és a mtesz hajdu-bihar megyei szervezete rendezésében kedden debrecenben információelméleti nemzetközi kollokvium kezdte meg munkáját. a tudományos tanácskozásra 12 országból több mint negyven külföldi matematikus érkezett, ezenkívül mintegy száz hazai kutató vesz részt a szombat délig tartó munkában.

a kossuth lajos tudományegyetem aulájában dr. gyires béla egyetemi tanár, a vendéglátó egyetem természettudományi karának dékánja üdvözölte a megjelenteket. hangsúlyozta annak jelentőségét, hogy debrecenben szinte minden évben sor kerül matematikai kollokviumokra. emlékeztetett arra, hogy debrecen várososa nagy hagyományokkal rendelkezik a hazai természettudományos oktatásban. többek között a debreceni kollégium professzorai alkották az első hibátlanul számító számtankönyvet is, amelyet 150 éven át használt a magyar tanulóifjúság. a matematikai oktatásban nagy multtal rendelkező város büszke arra, hogy az első magyarországi információelméleti nemzetközi kollokvium színhelye lehet. dr. rényi alfréd akadémikus, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatója, a nemzetközi szervező bizottság elnöke mondott ezután megnyitó beszédét.

/ folyt. köv/

18.20/ju

-43-

12/1908

bb 68. / információelméleti... 1. folyt. /-ju

kiemelte annak jelentőségét, hogy ez az alig két évtizedre visszatekintő tudományág milyen rendkívüli fontosságra tett szert és szinte a legkülönbözőbb tudományágak területére behatolt.

a megnyitó után megkezdődtek az előadások. kedden délután r. l. dobrusin és m. s. pinsker szovjet, c. picard és e. a. graham francia, m. s. watanabe amerikai, j. cerny cseh-szlovák és dr. daróczy zoltán magyar kutatók ismertették munkásságukat. /mti/

..-

bb 69. befejezte magyarországi vendégszereplését a szófiai nemzeti opera

k ol/gk-ju zs

1967. szeptember 19.

a szófiai nemzeti opera kedden este a hovancsina újabb nagy sikeres előadásával búcsuzott a műfaj budapesti kedvelőitől. az előadást a közönség nagy tetszéssel fogadta.

a szófiai nemzeti opera együttesének tiszteletére dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadást adott a fészek művészklubban.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete a társulatot kóktélpartin látta vendégül. /mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. szeptember 19.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 19-én, kedden este:

reggeli párásság, helyenként köd

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés, szórószerű záporosóval, zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati-nyugati szél. reggeli párásság, helyenként köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. /mti/

..-

19.45/ju

- 44 -

mti 20.2



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1967. szeptember 20.

bb 1. a forradalmi évfordulóra: megjelentek a nagy honvédő háború ötödik és befejező hatodik kötete

i vt/gk-lm zs

1967. szeptember 20.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumát a zrínyi katonai kiadó is méltó módon köszönti. az 50. évforduló alkalmából jelenik meg „a nagy honvédő háború története 1941-1945 című sorozat ötödik, illetve befejező hatodik kötete. a szovjet szerzői munkaközösség monumentális történelmi munkájának ötödik kötete a második világháború utolsó évének eseményeit tárgyalja, s jelentős teret szentel a magyarországi felszabadító hadműveleteknek is. a könyvet számos fénykép, térkép teszi szemléletessé. a befejező hatodik kötet a szovjetunió katonai, politikai és társadalmi viszonyait elemzi a nagy honvédő háború időszakában. értékes része a kötetnek az a terjedelmes historiográfia, amely kritikailag ismerteti a második világháborúról a szocialista országokban kiadott jelentősebb műveket.

ugyancsak az évforduló alkalmából lát napvilágot sik endre: próbaévek című könyve, amelyben a szerző az 1917-től 1925-ig terjedő időszakot dolgozza fel. györkei jend: magyarok az amur partján című könyve - gazdag képanyaggal illusztrálva - a magyar internacionalisták hősi küzdelmének legérdekesebb mozzanatait mutatja be. beszámol arról is, hogy a szovjetunióban milyen kegyelettel őrzik azoknak a magyar internacionalistáknak az emlékét, akik félévszázaddal ezelőtt részt vettek a forradalom győzelméért, majd vívmányainak védelméért vívott harcokban. /mti/

..-

- 1 -

mti